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PUNTUACION QUE SE OTORGARA A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen)

Se debe contestar como maximo a 4 de las 8 preguntas.

1. (2,5 puntos) El planeta Marte tiene dos satélites naturales, Fobos y Deimos. El radio orbital de Fobos es

de 12767 km,

a) Obtén el periodo orbital de Fobos. (0,75 puntos)

b) Utiliza la tercera ley de Kepler para obtener el periodo orbital de Deimos, cuyo radio orbital es de
26950 km. (1 punto).

c) Calcula la velocidad de escape de un cohete desde la superficie de Fobos, suponiendo que el satélite
es esférico. (0,75 puntos).

Datos: masa de Marte: Muarte = 6,39-10% kg, radio de Fobos: Rrobos= 21 km,

masa de Fobos: Mrovos = 1,08-10"6 kg, constante de gravitacion universal: G = 6,67-10""" N-m?/kg>.

2. (2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas:
a) Describe el concepto de potencial gravitatorio y da su expresién para una masa puntual a una
distancia r. (0,75 puntos)
b) Calcula las energias cinética y mecanica del satélite marciano Fobos. (1,75 puntos)
Datos: masa de Marte: Muare = 6,39:10%2 kg, masa de Fobos: Mroses = 1,08:10'¢ kg, radio orbital de
Fobos: rrobes = 9377 km, constante de gravitacion universal: G = 6,67-10""" N-m?/kg2.

0 Im q,=3nC
3. (2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas: —

a) Explica el concepto de campo eléctrico y da la
expresion del campo electrostatico producido por una 1,7m
carga puntual g a una distancia r. (0,8 puntos)

b) Calcula el vector campo electrostatico producido por d1=1nC ® = 2nC
el sistema de cargas de la figura en el origen de 4=-en
coordenadas. (1,7 puntos)

Datos: constante de Coulomb: K =9-10° N-m?/C2,

4. (2,5 puntos) Las lineas de alta tension transportan gran cantidad de energia con una corriente
relativamente pequefia, minimizando las pérdidas. Si se tienen dos cables separados 1,5 m de distancia
por los que circula una corriente de 0,8 A,

a) Calcula el moédulo de la fuerza por unidad de longitud entre ellos. (0,75 puntos)

b) Haz dos esquemas en los cuales se muestren las fuerzas que actian sobre los cables en el caso de
que las corrientes circulen en el mismo sentido y en el caso de que circulen en sentido contrario.
(0,75 puntos)

c) Siinsertamos un tercer cable por el que circulan también 0,8 A de corriente entre los dos primeros,
pero a 0,4 m de uno de ellos, ¢ Cudl es la maxima fuerza por unidad de longitud que puede sufrir?
¢ En qué sentidos circularan las tres corrientes en este caso? (1 punto)

Datos: permeabilidad magnética del vacio: yo= 4-1w-107 Wb/A-m.

5. (2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas:

a) Enunciay explica la hipétesis de De Broglie. (0,5 puntos)

b) Un electron se acelera de forma que adquiere una energia cinética de 980 eV. 4 Cual es la longitud
de onda asociada al electrén? (7 punto)

c) Si se desea frenar el electron, ¢a qué diferencia de potencial electrostatico habra que someterlo?
Haz un dibujo mostrando hacia donde se desplaza el electrén y las dos placas, positiva y negativa,
entre las que se introduce la diferencia de potencial electrostatico. (7 punto)

Datos: constante de Planck: h = 6,63:103* J-s; carga del electron: g = -1,60-10"° C;

masa del electron: me =9,1:103' kg; 1 eV =1,60:10-1° J.

CONTINUA AL DORSO unizar



6.

(2,5 puntos) Un elefante se balanceaba verticalmente sobre la tela de una arafia de forma que describia

un M.A.S.. Si el elefante tiene una masa de 2200 kg y realiza una oscilacion completa cada 13 s,

a) Calcula la constante elastica de la tela de arafa. (7 punto) Si el estiramiento maximo es de 80 cm,
;cual es la fuerza elastica maxima que sufrira el elefante? (7 punto)

b) Haz un grafico de posicion en funciéon del tiempo, indicando las magnitudes que consideres
importantes y sus unidades. (0,5 puntos)

(2,5 puntos) Disponemos de una lente divergente de focal f = - 30 cm,

a) Determina la posicion y el tamafio de la imagen de un objeto de 2,5 cm de altura situado a 50 cm
de la lente (1 punto) y haz un trazado de rayos del problema (0,75 puntos).

b) ¢Cual es la potencia de la lente? (0,75 puntos)

(2,5 puntos) Se pretende afinar una guitarra eléctrica en “Re vago” de forma que en la sexta cuerda

suene un Re, cuya frecuencia es 293,66 Hz. La longitud de la cuerda es de 79 cm. Si Re es el arménico

fundamental,

a) ¢ A qué velocidad se desplazaran las ondas viajeras en la cuerda? (0,75 puntos)

b) ¢ Qué frecuencia tendra el siguiente armonico? (0,75 puntos) ¢ A qué tension debera estar sometida
la cuerda si su densidad lineal es de 3,99-10kg/m? (1 punto)



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD

U n Ive rSIdad CONVOCATORIA ORDINARIA DE 2024

Za ra g OZa EJERCICIO DE: FiSICA
TIEMPO DISPONIBLE: 1 hora 30 minutos
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

El estudiante debera elegir un maximo de 4 preguntas a su eleccion. No es necesario que elija una pregunta de
cada bloque. La puntuacion maxima de cada apartado se indica en el enunciado. Si el estudiante ha contestado
a mas de 4 preguntas, no habiendo tachado claramente todas ellas menos 4, se corregiran aquellas que
aparezcan por orden segun la numeracion de paginas del alumno. De no haber numeracién en las paginas se
tendra en cuenta lo siguiente:

Elementos de un Triptico

Exterior

5 6 1

2 3 A

Interior

Los errores se valoraran negativamente sélo una vez, en el primer apartado en que aparezcan, salvo que
conduzcan a resultados absurdos no discutidos en los siguientes apartados. Se tendra en cuenta que el alumno
reconozca el error en el resultado.

Se exigira que todos los resultados analiticos y graficos estén paso a paso justificados.

Si no se pide explicitamente en el enunciado no es necesario realizar una grafica, aunque en algunos casos
puede ayudar a resolver el problema con mas facilidad. Cuando se trata de una cuestidn practica no es necesario
hacer una introduccion tedrica previa a la resolucion del ejercicio.

Se valorara el buen uso del lenguaje y la adecuada notacioén cientifica, que los correctores podran bonificar con
un maximo de un punto. Por los errores ortograficos, la falta de limpieza en la presentacién y la redaccion
defectuosa podra disminuirse la calificacién hasta un punto.

Para calificar las respuestas se valorara positivamente lo siguiente:
Cuestiones teéricas:

e El conocimiento y comprensién de las teorias, conceptos, leyes y modelos fisicos.

e La capacidad de expresion cientifica: claridad, orden, coherencia, vocabulario y sintaxis.
Cuestiones practicas:
El correcto planteamiento y la adecuada interpretacion y aplicacion de las leyes fisicas.
La destreza en el manejo de herramientas matematicas.
La correcta utilizacion de unidades fisicas y de notacién cientifica.

La claridad en los esquemas, figuras y representaciones graficas.
El orden de ejecucion, la interpretacion de resultados y la especificacion de unidades.

La falta de unidades en cualquier resultado, sea final o intermedio conllevara una penalizacién de 0,2
puntos por cada falta.

CONTINUA AL DORSO unizar



(2,5 puntos) El planeta Marte tiene dos satélites naturales, Fobos y Deimos. El radio orbital de Fobos es

de 12767 km

a) Obtén el periodo orbital de Fobos. (0,75 puntos)

b) Utiliza la tercera ley de Kepler para obtener el periodo orbital de Deimos, cuyo radio orbital es de
26950 km. (1 punto).

c¢) Calcula la velocidad de escape de un cuerpo de la superficie de Fobos, suponiendo que no esta
sujeto a la atraccion de Marte. (0,75 puntos).

Datos: masa de Marte: Muare = 6,39-10% kg, constante de gravitacién universal: G = 6,67-10""

N-m?/kg?, masa de Fobos: Mrobos = 1,08:10' kg.

Solucion:

a) Obtén el periodo orbital de Fobos.
Plantear correctamente la ecuacion (0,5 puntos) y obtener el resultado correcto (0,25 puntos).

r —4 i T —4 e 43903 12,19 h
_— = - = = S = )
7”3 G MMa‘rte G MMarte

b) Utiliza la tercera ley de Kepler para obtener el periodo orbital de Deimos, cuyo radio orbital es de
23560 km.
Plantear correctamente la ecuacion (0,75 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).

5 _T¢ 4
—=—-Tp =T |—=1346477s=374h
U F TF
c) Calcula la velocidad de escape de un cuerpo de la superficie de Fobos, suponiendo que no esta
sujeto a la atraccion de Marte.
Plantear la ecuacion correctamente (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).

2GM
v, = o Fobes 0,82m/s
R

(2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas:

a) Describe el concepto de potencial gravitatorio y da su expresién para una masa puntual a una
distancia r. (0,75 puntos)

b) Calcula las energias cinética y mecanica del satélite marciano Fobos. (1,75 puntos)

Datos: masa de Marte: Muarte = 6,39:10% kg, masa de Fobos: Mrosos = 1,08:10'¢ kg, radio orbital de

Fobos: rroves = 9377 km, constante de gravitacion universal: G = 6,67-10""" N-m?/kg2.

Solucion:

a) Describe el concepto de potencial gravitatorio y da su expresién para una masa puntual a una
distancia r.
Puntuacion a criterio del corrector. A modo orientativo puede tenerse en cuenta lo siguiente:
El potencial gravitatorio en un punto es el trabajo que debe realizar una fuerza para desplazar la
unidad de masa sometida al campo gravitatorio desde el infinito hasta el punto. Para una masa
puntual, la expresion es:

V=—-——
T

b) Calcula las energias cinética y mecanica del satélite marciano Fobos.
Plantear correctamente las ecuaciones (0,5 puntos cada una) y obtener los resultados (0,375 cada

uno).
GM M
Ec — Ma‘rzter Fobos =245 . 1022]
Em - _ G MMarte MFobos = —245. 1022]

2r



3.

(2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas: 0 Im q,=3nC
a) Explica el concepto de campo eléctrico y da la o
expresion del campo electrostatico producido por una
carga puntual q a una distancia r. (0,8 puntos) 1,7m
b) Calcula el vector campo electrostatico producido por
el sistema de cargas de la figura en el origen de 9;=1nC @
coordenadas. (1,7 puntos)
Datos: constante de Coulomb: K =9-10° N-m?/C2.

gq;=-2nC

Solucion:

a) Explica el concepto de campo electrostatico y da la expresion del campo electrostatico producido por
una carga puntual g a una distancia r.
Puntuacion a criterio del corrector. A modo orientativo puede considerarse lo siguiente:
El campo eléctrico en un punto se define como la fuerza eléctrica que actua sobre la unidad de carga
positiva en ese punto. La expresién del campo generado por una carga puntual g a una distancia r

es:
= q .
E = kr—zu
b) Calcula el vector campo electrostatico producido por el sistema de cargas de la figura en el origen
de coordenadas.
Por el célculo correcto de cada uno de los tres campos (0,4 puntos) y el calculo final (0,5 puntos)

B, = kz—;j= 3,114 V/m
1
= q: . "
E,=k—i= -3iV/m
n

B, =kBg,=1316 1—0745]V/m
3

Er =-1,681+237jV/m

(2,5 puntos) Las lineas de alta tension transportan gran cantidad de energia con una corriente
relativamente pequefia, minimizando las pérdidas. Si se tienen dos cables separados 1,5 m de distancia
por los que circula una corriente de 0,8 A,

a) Calcula el moédulo de la fuerza por unidad de longitud entre ellos. (0,75 puntos)

b) Haz dos esquemas en los cuales se muestren las fuerzas que actian sobre los cables en el caso de
que las corrientes circulen en el mismo sentido y en el caso de que circulen en sentido contrario.
(0,75 puntos)

c) Siinsertamos un tercer cable por el que circulan también 0,8 A de corriente entre los dos primeros,
pero a 0,4 m de uno de ellos, ¢ Cudl es la maxima fuerza por unidad de longitud que puede sufrir?
¢ En qué sentidos circularan las tres corrientes en este caso? (1 punto)

Datos: permeabilidad magnética del vacio: go= 4-1w-107 Wh/A-m.

Solucion:

a) Calcula el médulo de la fuerza por unidad de longitud entre ellos.
Plantear la ecuacion correctamente (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).

f=#0i1i2
l 2nd

=853-10"8 N/m

b) Haz dos esquemas en los cuales se muestren las fuerzas que actiian sobre los cables en el caso de
que las corrientes circulen en el mismo sentido y en el caso de que circulen en sentido contrario.
Puntuacion a criterio del corrector. Los esquemas correctos son los siguientes:



5.

c)

ih A A ih A Y i

= ol = f=>
F/I F/1

Si insertamos un tercer cable por el que circulan también 0,8 A de corriente entre los dos primeros,
pero a 0,4 m de uno de ellos, ¢ Cudl es la maxima fuerza por unidad de longitud que puede sufrir?
¢ En qué sentidos circularan las tres corrientes en este caso?

Plantear el problema a resolver correctamente (0,5 puntos), obtener la fuerza por unidad de longitud
sobre el tercer cable (0,25 puntos) y dar el sentido de las corrientes (0,25 puntos)

Para que la fuerza sea maxima, ambas corrientes deben ejercer fuerza en el mismo sentido. Para
que esto ocurra entre ellas, deben circular en sentidos contrarios. La fuerza por unidad de longitud
sera:

? =i3((uo i1)/@mdy )+ (uo i)/(2mdy)) =4,36- 1077 N/m

(2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas:

a)
b)

c)

Enuncia y explica la hipétesis de De Broglie. (0,5 puntos)

Un electrén se acelera de forma que adquiere una energia cinética de 980 eV. ¢ Cual es la longitud
de onda asociada al electrén? (1 punto)

Si se desea frenar el electron, ;a qué diferencia de potencial electrostatico habra que someterlo?
Haz un dibujo mostrando hacia donde se desplaza el electrén y las dos placas, positiva y negativa,
entre las que se introduce la diferencia de potencial electrostatico. (1 punto)

Datos: constante de Planck: h = 6,63:103 J-s; carga del electrén: g = -1,60-10"° C;
masa del electrén: me =9,1-103' kg; 1 eV =1,60-10"° J.

Solucién:

a)

b)

c)

Enuncia y explica la hipotesis de De Broglie.

Puntuacion a criterio del corrector. A modo de ejemplo puede considerarse lo siguiente:

Toda la materia presenta caracteristicas tanto ondulatorias como corpusculares, dependiendo del
experimento realizado.

Un electrén se acelera de forma que adquiere una energia cinética de 980 eV. ¢ Cual es la longitud
de onda asociada al electrén?

Plantear la ecuacion correctamente (0,7 puntos) y obtener el resultado (0,4 puntos). Por los célculos
intermedios se podra puntuar hasta 0,5 puntos.

A= L =392-10""m
m, |2Le
me
Si se desea frenar el electron, ¢a qué diferencia de potencial electrostatico habra que someterlo?
Haz un dibujo mostrando hacia donde se desplaza el electrén y las dos placas, positiva y negativa,
entre las que se introduce la diferencia de potencial electrostatico.

Plantear la ecuacion correcta (0,5 puntos), obtener el resultado (0,25 puntos) y hacer el dibujo
correctamente (0,25 puntos).

1 1
Emev2 =qAV > AV = ﬁmev2 =980V

El estudiante ha podido contestar -980 V y debe considerarse correcto.
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7.

+
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(2,5 puntos) Un elefante se balanceaba verticalmente sobre la tela de una arafia de forma que describia

un M.A.S.. Si el elefante tiene una masa de 2200 kg y realiza una oscilacion completa cada 13 s,

a) Calcula la constante elastica de la tela de arafa. (1 punto) Si el estiramiento maximo es de 80 cm,
;cual es la fuerza elastica maxima que sufrira el elefante? (1 punto)

b) ¢;Haz un grafico de posicién en funcién del tiempo, indicando las magnitudes que consideres
importantes y sus unidades. (0,5 puntos)

Solucion:

a) Calcula la constante elastica de la tela de arafia.
Plantear correctamente la ecuacion (0,75 puntos) y obtener el resultado correcto (0,25 puntos).

k
wzza—ﬂczmwzz513,92N/m

Si el estiramiento maximo es de 80 cm, 4 cual es la fuerza elastica maxima que sufrira el elefante?
Plantear la ecuacion correctamente (0,75 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).

F =k xps = 411,13 N
También puede calcularse como F = m a,,;, ¥ debe contarse como correcto.

b) ¢Haz un grafico de posicién en funcién del tiempo, indicando las magnitudes que consideres

importantes y sus unidades.
Puntuacion a criterio del corrector. El gréfico correcto es el siguiente:

T

y(m)

A

; "T(s)

Como no se indica el punto inicial, el grafico puede estar desplazado en horizontal y se debe contar
como correcto.

(2,5 puntos) Disponemos de una lente divergente de focal f = - 30 cm,

a) Determina la posicion y el tamafio de la imagen de un objeto de 2,5 cm de altura situado a 50 cm
de la lente (1 punto) y haz un trazado de rayos del problema (0,75 puntos).

b) ¢Cual es la potencia de la lente? (0,75 puntos)

Solucién:

a) Determina la posicidn y el tamafio de la imagen de un objeto de 2,5 cm de altura situado a 50 cm de
la lente
Plantear las ecuaciones correctamente (0,3 puntos cada una) y obtener los resultados correctos (0,2
puntos cada uno.

-»s'=-18,75cm



!

s
y' = v = 0,9375cm

y haz un trazado de rayos del problema.

Puntacion a criterio del corrector. El trazado de rayos correcto es el siguiente:

\"4
U F-= =
s
) - N
A

b) ¢Cual es la potencia de la lente?
Plantear bien la ecuacién (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).

p= % = —3,33m™! (o Dioptrias)

(2,5 puntos) Se pretende afinar una guitarra eléctrica en “Re vago” de forma que en la sexta cuerda

suene un Re, cuya frecuencia es 293,66 Hz. La longitud de la cuerda es de 79 cm. Si Re es el armdnico

fundamental,

a) ¢A qué velocidad se desplazaran las ondas viajeras en la cuerda? (0,75 puntos)

b) ¢Qué frecuencia tendra el siguiente armonico? (0,75 puntos) ¢ A qué tension debera estar sometida
la cuerda si su densidad lineal es de 3,99-10kg/m? (1 punto)

Solucion:

a) ¢A qué velocidad se desplazaran las ondas viajeras en la cuerda?
Plantear la ecuacion correcta (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).

v=Af=2Lf=464m/s
b) ¢Qué frecuencia tendra el siguiente armoénico?
Plantear el calculo o razonarlo (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos). Como es sencillo,
se podra puntuar completo si sélo dan el resultado.

fi=2f,=58732Hz

¢ A qué tension debera estar sometida la cuerda si su densidad lineal es de 3,99-104 kg/m?
Plantear la ecuacion correcta (0,75 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).

T
v= |->T=v?>uy =8589N
U
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	8. (2,5 puntos) Se pretende afinar una guitarra eléctrica en “Re vago” de forma que en la sexta cuerda suene un Re, cuya frecuencia es 293,66 Hz. La longitud de la cuerda es de 79 cm. Si Re es el armónico fundamental,
	a) ¿A qué velocidad se desplazarán las ondas viajeras en la cuerda? (0,75 puntos)
	b) ¿Qué frecuencia tendrá el siguiente armónico? (0,75 puntos) ¿A qué tensión deberá estar sometida la cuerda si su densidad lineal es de 3,99 10-4 kg/m? (1 punto)

	crFisica_O
	1.  (2,5 puntos) El planeta Marte tiene dos satélites naturales, Fobos y Deimos. El radio orbital de Fobos es de 12767 km
	a) Obtén el periodo orbital de Fobos. (0,75 puntos)
	b) Utiliza la tercera ley de Kepler para obtener el periodo orbital de Deimos, cuyo radio orbital es de 26950 km. (1 punto).
	c) Calcula la velocidad de escape de un cohete desde la superficie de Fobos, suponiendo que el satélite es esférico. (0,75 puntos).
	Datos: masa de Marte: MMarte = 6,39 1023 kg, Radio de Fobos: RFobos= 21 km,
	masa de Fobos: MFobos = 1,08 1016 kg, constante de gravitación universal: G = 6,67 10-11 N m2/kg2.
	Solución:
	a) Obtén el periodo orbital de Fobos.
	Plantear correctamente la ecuación (0,5 puntos) y obtener el resultado correcto (0,25 puntos).
	,,𝑇-2.-,𝑟-3..=,4 ,𝜋-2.-𝐺 ,𝑀-𝑀𝑎𝑟𝑡𝑒..→𝑇=,,4 ,𝜋-2.,𝑟-3.-𝐺 ,𝑀-𝑀𝑎𝑟𝑡𝑒...=43903 𝑠=12,19 ℎ
	b) Utiliza la tercera ley de Kepler para obtener el periodo orbital de Deimos, cuyo radio orbital es de 23560 km.
	Plantear correctamente la ecuación (0,75 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	,,𝑇-𝐷-2.-,𝑟-𝐷-3..=,,𝑇-𝐹-2.-,𝑟-𝐹-3..→,𝑇-𝐷.=,𝑇-𝐹. ,,,𝑟-𝐷-3.-,𝑟-𝐹-3...=134647,7 𝑠=37,4 ℎ
	c) Calcula la velocidad de escape de un cohete desde la superficie de Fobos, suponiendo que el satélite es esférico.
	Plantear la ecuación correctamente (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	,𝑣-𝑒.= ,,,2 𝐺 ,𝑀-𝐹𝑜𝑏𝑜𝑠.--.-,𝑅-𝐹-...=82,83 𝑚/𝑠
	2. (2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas:
	a) Describe el concepto de potencial gravitatorio y da su expresión para una masa puntual a una distancia r. (0,8 puntos)
	b) Calcula las energías cinética y mecánica del satélite marciano Fobos. (1,7 puntos)
	Datos: masa de Marte: MMarte = 6,39 1023 kg, masa de Fobos: MFobos = 1,08 1016 kg, radio orbital de Fobos: rFobos = 9377 km, constante de gravitación universal: G = 6,67 10-11 N m2/kg2.
	Solución:
	a) Describe el concepto de potencial gravitatorio y da su expresión para una masa puntual a una distancia r.
	Puntuación a criterio del corrector. A modo orientativo puede tenerse en cuenta lo siguiente:
	El potencial gravitatorio en un punto es el trabajo que debe realizar una fuerza para desplazar la unidad de masa sometida al campo gravitatorio desde el infinito hasta el punto. Para una masa puntual, la expresión es:
	𝑉=− ,𝐺 𝑚-𝑟.
	b) Calcula las energías cinética y mecánica del satélite marciano Fobos.
	Plantear correctamente las ecuaciones (0,5 puntos cada una) y obtener los resultados (0,35 cada uno).
	,𝐸-𝑐.= ,𝐺 ,𝑀-𝑀𝑎𝑟𝑡𝑒. ,𝑀-𝐹𝑜𝑏𝑜𝑠.-2 𝑟.=2,45 ,10-22. 𝐽
	,𝐸-𝑚.=− ,𝐺 ,𝑀-𝑀𝑎𝑟𝑡𝑒. ,𝑀-𝐹𝑜𝑏𝑜𝑠.-2 𝑟.=−2,45 ,10-22. 𝐽
	3. (2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas:
	a) Explica el concepto de campo eléctrico y da la expresión del campo electrostático producido por una carga puntual q a una distancia r. (0,8 puntos)
	b) Calcula el vector campo electrostático producido por el sistema de cargas de la figura en el origen de coordenadas. (1,7 puntos)
	Datos: constante de Coulomb: K = 9 109 N m2/C2.
	Solución:
	a) Explica el concepto de campo electrostático y da la expresión del campo electrostático producido por una carga puntual q a una distancia r.
	Puntuación a criterio del corrector. A modo orientativo puede considerarse lo siguiente:
	El campo eléctrico en un punto se define como la fuerza eléctrica que actúa sobre la unidad de carga positiva en ese punto. La expresión del campo generado por una carga puntual q a una distancia r es:
	,𝐸.=𝑘,𝑞-,𝑟-2..,𝑢.
	b) Calcula el vector campo electrostático producido por el sistema de cargas de la figura en el origen de coordenadas.
	Por el cálculo correcto de cada uno de los tres campos (0,4 puntos) y el cálculo final (0,5 puntos)
	,,𝐸.-1.=𝑘,,𝑞-1.-,𝑟-1-2..,𝑗.=3,114 ,𝑗. 𝑉/𝑚
	,,𝐸.-2.=𝑘,,𝑞-2.-,𝑟-2-2..,𝑖.= −3 ,𝑖. 𝑉/𝑚
	,,𝐸.-3.=𝑘,,𝑞-3.-,𝑟-3-2..,,𝑢.-3.=1,316  ,𝑖.−0,745 ,𝑗. 𝑉/𝑚
	,,𝐸.-𝑇.=−1,68 ,𝑖.+2,37 ,𝑗. 𝑉/𝑚
	4. (2,5 puntos) Las líneas de alta tensión transportan gran cantidad de energía con una corriente relativamente pequeña, minimizando las pérdidas. Si se tienen dos cables separados 1,5 m de distancia por los que circula una corriente de 0,8 A,
	a) Calcula el módulo de la fuerza por unidad de longitud entre ellos. (0,75 puntos)
	b) Haz dos esquemas en los cuales se muestren las fuerzas que actúan sobre los cables en el caso de que las corrientes circulen en el mismo sentido y en el caso de que circulen en sentido contrario. (0,75 puntos)
	c) Si insertamos un tercer cable por el que circulan también 0,8 A de corriente entre los dos primeros, pero a 0,4 m de uno de ellos, ¿Cuál es la máxima fuerza por unidad de longitud que puede sufrir? ¿En qué sentidos circularán las tres corrientes en...
	Datos: permeabilidad magnética del vacío: µ0= 4 π 10-7 Wb/A m.
	Solución:
	a) Calcula el módulo de la fuerza por unidad de longitud entre ellos.
	Plantear la ecuación correctamente (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	,𝐹-𝑙.=,,𝜇-0. ,𝑖-1. ,𝑖-2.-2 𝜋 𝑑.=8,53 ,10-−8. 𝑁/𝑚
	b) Haz dos esquemas en los cuales se muestren las fuerzas que actúan sobre los cables en el caso de que las corrientes circulen en el mismo sentido y en el caso de que circulen en sentido contrario.
	Puntuación a criterio del corrector. Los esquemas correctos son los siguientes:
	c) Si insertamos un tercer cable por el que circulan también 0,8 A de corriente entre los dos primeros, pero a 0,4 m de uno de ellos, ¿Cuál es la máxima fuerza por unidad de longitud que puede sufrir? ¿En qué sentidos circularán las tres corrientes en...
	Plantear el problema a resolver correctamente (0,5 puntos), obtener la fuerza por unidad de longitud sobre el tercer cable (0,25 puntos) y dar el sentido de las corrientes (0,25 puntos)
	Para que la fuerza sea máxima, ambas corrientes deben ejercer fuerza en el mismo sentido. Para que esto ocurra entre ellas, deben circular en sentidos contrarios. La fuerza por unidad de longitud será:
	,𝐹-𝑙.=,𝑖-3.,(,𝜇-0.  ,𝑖-1.)/(2 𝜋 ,𝑑-1. )+(,𝜇-0.  ,𝑖-2.)/(2 𝜋 ,𝑑-2. ).=4,36 ,10-−7. 𝑁/𝑚
	5. (2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas:
	a) Enuncia y explica la hipótesis de De Broglie. (0,5 puntos)
	b) Un electrón se acelera de forma que adquiere una energía cinética de 980 eV. ¿Cuál es la longitud de onda asociada al electrón? (1 punto)
	c) Si se desea frenar el electrón, ¿a qué diferencia de potencial electrostático habrá que someterlo? Haz un dibujo mostrando hacía dónde se desplaza el electrón y las dos placas, positiva y negativa, entre las que se introduce la diferencia de potenc...
	Datos: constante de Planck: h = 6,63 10-34 J s; carga del electrón: qe = -1,60 10-19 C;                                   masa del electrón: me = 9,1 10-31 kg; 1 eV = 1,60 10-19 J.
	Solución:
	a) Enuncia y explica la hipótesis de De Broglie.
	Puntuación a criterio del corrector. A modo de ejemplo puede considerarse lo siguiente:
	Toda la materia presenta características tanto ondulatorias como corpusculares, dependiendo del experimento realizado.
	b) Un electrón se acelera de forma que adquiere una energía cinética de 980 eV. ¿Cuál es la longitud de onda asociada al electrón?
	Plantear la ecuación correctamente (0,7 puntos) y obtener el resultado (0,4 puntos). Por los cálculos intermedios se podrá puntuar hasta 0,5 puntos.
	𝜆=,ℎ-,𝑚-𝑒.,,2 ,𝐸-𝑐.-,𝑚-𝑒....=3,92 ,10-−11. 𝑚
	c) Si se desea frenar el electrón, ¿a qué diferencia de potencial electrostático habrá que someterlo? Haz un dibujo mostrando hacía dónde se desplaza el electrón y las dos placas, positiva y negativa, entre las que se introduce la diferencia de potenc...
	Plantear la ecuación correcta (0,5 puntos), obtener el resultado (0,25 puntos) y hacer el dibujo correctamente (0,25 puntos).
	,1-2.,𝑚-𝑒.,𝑣-2.=𝑞 Δ𝑉→Δ𝑉=,1-2 𝑞.,𝑚-𝑒.,𝑣-2.=980 𝑉
	6. (2,5 puntos) Un elefante se balanceaba verticalmente sobre la tela de una araña de forma que describía un M.A.S.. Si el elefante tiene una masa de 2200 kg y realiza una oscilación completa cada 13 s,
	a) Calcula la constante elástica de la tela de araña. (1 punto) Si el estiramiento máximo es de 80 cm, ¿cuál es la fuerza elástica máxima que sufrirá el elefante? (1 punto)
	b) ¿Haz un gráfico de posición en función del tiempo, indicando las magnitudes que consideres importantes y sus unidades. (0,5 puntos)
	Solución:
	a) Calcula la constante elástica de la tela de araña.
	Plantear correctamente la ecuación (0,75 puntos) y obtener el resultado correcto (0,25 puntos).
	,𝜔-2.=,𝑘-𝑚.→𝑘=𝑚 ,𝜔-2.=513,92 𝑁/𝑚
	Si el estiramiento máximo es de 80 cm, ¿cuál es la fuerza elástica máxima que sufrirá el elefante?
	Plantear la ecuación correctamente (0,75 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	𝐹=𝑘 ,𝑥-𝑚á𝑥.=411,13 𝑁
	b) ¿Haz un gráfico de posición en función del tiempo, indicando las magnitudes que consideres importantes y sus unidades.
	Puntuación a criterio del corrector. El gráfico correcto es el siguiente:
	Como no se indica el punto inicial, el gráfico puede estar desplazado en horizontal y se debe contar como correcto.
	7. (2,5 puntos) Disponemos de una lente divergente de focal f’ = - 30 cm,
	a)  Determina la posición y el tamaño de la imagen de un objeto de 2,5 cm de altura situado a 50 cm de la lente (1 punto) y haz un trazado de rayos del problema (0,75 puntos).
	b) ¿Cuál es la potencia de la lente? (0,75 puntos)
	Solución:
	a) Determina la posición y el tamaño de la imagen de un objeto de 2,5 cm de altura situado a 50 cm de la lente
	Plantear las ecuaciones correctamente (0,3 puntos cada una) y obtener los resultados correctos (0,2 puntos cada uno.
	,1-𝑠′.−,1-𝑠.=,1-,𝑓-′..→,𝑠-′.=−18,75 𝑐𝑚
	,𝑦-′.=𝑦,𝑠′-𝑠.=0,9375 𝑐𝑚
	y haz un trazado de rayos del problema.
	Puntación a criterio del corrector. El trazado de rayos correcto es el siguiente:
	b) ¿Cuál es la potencia de la lente?
	Plantear bien la ecuación (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	𝑃=,1-𝑓′.=−3,33 ,𝑚-−1.
	8. (2,5 puntos) Se pretende afinar una guitarra eléctrica en “Re vago” de forma que en la sexta cuerda suene un Re, cuya frecuencia es 293,66 Hz. La longitud de la cuerda es de 79 cm. Si Re es el armónico fundamental,
	a) ¿A qué velocidad se desplazarán las ondas viajeras en la cuerda? (0,75 puntos)
	b) ¿Qué frecuencia tendrá el siguiente armónico? (0,75 puntos) ¿A qué tensión deberá estar sometida la cuerda si su densidad lineal es de 3,99 10-4 kg/m? (1 punto)
	Solución:
	a) ¿A qué velocidad se desplazarán las ondas viajeras en la cuerda?
	Plantear la ecuación correcta (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	𝑣=𝜆𝑓=𝜆 2 𝐿=464 𝑚/𝑠
	,𝑓-1.=2, 𝑓-0.=587,32 𝐻𝑧
	𝑣=,,𝑇-𝜇..→𝑇=𝑣 ,𝜇-2.=85,89 𝑁
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	1.  (2,5 puntos) El planeta Marte tiene dos satélites naturales, Fobos y Deimos. El radio orbital de Fobos es de 12767 km
	a) Obtén el periodo orbital de Fobos. (0,75 puntos)
	b) Utiliza la tercera ley de Kepler para obtener el periodo orbital de Deimos, cuyo radio orbital es de 26950 km. (1 punto).
	c) Calcula la velocidad de escape de un cuerpo de la superficie de Fobos, suponiendo que no está sujeto a la atracción de Marte. (0,75 puntos).
	Datos: masa de Marte: MMarte = 6,39 1023 kg, constante de gravitación universal: G = 6,67 10-11 N m2/kg2, masa de Fobos: MFobos = 1,08 1016 kg.
	Solución:
	a) Obtén el periodo orbital de Fobos.
	Plantear correctamente la ecuación (0,5 puntos) y obtener el resultado correcto (0,25 puntos).
	,,𝑇-2.-,𝑟-3..=,4 ,𝜋-2.-𝐺 ,𝑀-𝑀𝑎𝑟𝑡𝑒..→𝑇=,,4 ,𝜋-2.,𝑟-3.-𝐺 ,𝑀-𝑀𝑎𝑟𝑡𝑒...=43903 𝑠=12,19 ℎ
	b) Utiliza la tercera ley de Kepler para obtener el periodo orbital de Deimos, cuyo radio orbital es de 23560 km.
	Plantear correctamente la ecuación (0,75 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	,,𝑇-𝐷-2.-,𝑟-𝐷-3..=,,𝑇-𝐹-2.-,𝑟-𝐹-3..→,𝑇-𝐷.=,𝑇-𝐹. ,,,𝑟-𝐷-3.-,𝑟-𝐹-3...=134647,7 𝑠=37,4 ℎ
	c) Calcula la velocidad de escape de un cuerpo de la superficie de Fobos, suponiendo que no está sujeto a la atracción de Marte.
	Plantear la ecuación correctamente (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	,𝑣-𝑒.= ,,,2 𝐺 ,𝑀-𝐹𝑜𝑏𝑜𝑠.--.-,𝑅-𝐹-...=0,82 𝑚/𝑠
	2. (2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas:
	a) Describe el concepto de potencial gravitatorio y da su expresión para una masa puntual a una distancia r. (0,75 puntos)
	b) Calcula las energías cinética y mecánica del satélite marciano Fobos. (1,75 puntos)
	Datos: masa de Marte: MMarte = 6,39 1023 kg, masa de Fobos: MFobos = 1,08 1016 kg, radio orbital de Fobos: rFobos = 9377 km, constante de gravitación universal: G = 6,67 10-11 N m2/kg2.
	Solución:
	a) Describe el concepto de potencial gravitatorio y da su expresión para una masa puntual a una distancia r.
	Puntuación a criterio del corrector. A modo orientativo puede tenerse en cuenta lo siguiente:
	El potencial gravitatorio en un punto es el trabajo que debe realizar una fuerza para desplazar la unidad de masa sometida al campo gravitatorio desde el infinito hasta el punto. Para una masa puntual, la expresión es:
	𝑉=− ,𝐺 𝑚-𝑟.
	b) Calcula las energías cinética y mecánica del satélite marciano Fobos.
	Plantear correctamente las ecuaciones (0,5 puntos cada una) y obtener los resultados (0,375 cada uno).
	,𝐸-𝑐.= ,𝐺 ,𝑀-𝑀𝑎𝑟𝑡𝑒. ,𝑀-𝐹𝑜𝑏𝑜𝑠.-2 𝑟.=2,45 ,10-22. 𝐽
	,𝐸-𝑚.=− ,𝐺 ,𝑀-𝑀𝑎𝑟𝑡𝑒. ,𝑀-𝐹𝑜𝑏𝑜𝑠.-2 𝑟.=−2,45 ,10-22. 𝐽
	3. (2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas:
	a) Explica el concepto de campo eléctrico y da la expresión del campo electrostático producido por una carga puntual q a una distancia r. (0,8 puntos)
	b) Calcula el vector campo electrostático producido por el sistema de cargas de la figura en el origen de coordenadas. (1,7 puntos)
	Datos: constante de Coulomb: K = 9 109 N m2/C2.
	Solución:
	a) Explica el concepto de campo electrostático y da la expresión del campo electrostático producido por una carga puntual q a una distancia r.
	Puntuación a criterio del corrector. A modo orientativo puede considerarse lo siguiente:
	El campo eléctrico en un punto se define como la fuerza eléctrica que actúa sobre la unidad de carga positiva en ese punto. La expresión del campo generado por una carga puntual q a una distancia r es:
	,𝐸.=𝑘,𝑞-,𝑟-2..,𝑢.
	b) Calcula el vector campo electrostático producido por el sistema de cargas de la figura en el origen de coordenadas.
	Por el cálculo correcto de cada uno de los tres campos (0,4 puntos) y el cálculo final (0,5 puntos)
	,,𝐸.-1.=𝑘,,𝑞-1.-,𝑟-1-2..,𝑗.=3,114 ,𝑗. 𝑉/𝑚
	,,𝐸.-2.=𝑘,,𝑞-2.-,𝑟-2-2..,𝑖.= −3 ,𝑖. 𝑉/𝑚
	,,𝐸.-3.=𝑘,,𝑞-3.-,𝑟-3-2..,,𝑢.-3.=1,316  ,𝑖.−0,745 ,𝑗. 𝑉/𝑚
	,,𝐸.-𝑇.=−1,68 ,𝑖.+2,37 ,𝑗. 𝑉/𝑚
	4. (2,5 puntos) Las líneas de alta tensión transportan gran cantidad de energía con una corriente relativamente pequeña, minimizando las pérdidas. Si se tienen dos cables separados 1,5 m de distancia por los que circula una corriente de 0,8 A,
	a) Calcula el módulo de la fuerza por unidad de longitud entre ellos. (0,75 puntos)
	b) Haz dos esquemas en los cuales se muestren las fuerzas que actúan sobre los cables en el caso de que las corrientes circulen en el mismo sentido y en el caso de que circulen en sentido contrario. (0,75 puntos)
	c) Si insertamos un tercer cable por el que circulan también 0,8 A de corriente entre los dos primeros, pero a 0,4 m de uno de ellos, ¿Cuál es la máxima fuerza por unidad de longitud que puede sufrir? ¿En qué sentidos circularán las tres corrientes en...
	Datos: permeabilidad magnética del vacío: µ0= 4 π 10-7 Wb/A m.
	Solución:
	a) Calcula el módulo de la fuerza por unidad de longitud entre ellos.
	Plantear la ecuación correctamente (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	,𝐹-𝑙.=,,𝜇-0. ,𝑖-1. ,𝑖-2.-2 𝜋 𝑑.=8,53 ,10-−8. 𝑁/𝑚
	b) Haz dos esquemas en los cuales se muestren las fuerzas que actúan sobre los cables en el caso de que las corrientes circulen en el mismo sentido y en el caso de que circulen en sentido contrario.
	Puntuación a criterio del corrector. Los esquemas correctos son los siguientes:
	c) Si insertamos un tercer cable por el que circulan también 0,8 A de corriente entre los dos primeros, pero a 0,4 m de uno de ellos, ¿Cuál es la máxima fuerza por unidad de longitud que puede sufrir? ¿En qué sentidos circularán las tres corrientes en...
	Plantear el problema a resolver correctamente (0,5 puntos), obtener la fuerza por unidad de longitud sobre el tercer cable (0,25 puntos) y dar el sentido de las corrientes (0,25 puntos)
	Para que la fuerza sea máxima, ambas corrientes deben ejercer fuerza en el mismo sentido. Para que esto ocurra entre ellas, deben circular en sentidos contrarios. La fuerza por unidad de longitud será:
	,𝐹-𝑙.=,𝑖-3.,(,𝜇-0.  ,𝑖-1.)/(2 𝜋 ,𝑑-1. )+(,𝜇-0.  ,𝑖-2.)/(2 𝜋 ,𝑑-2. ).=4,36 ,10-−7. 𝑁/𝑚
	5. (2,5 puntos) Contesta a las siguientes preguntas:
	a) Enuncia y explica la hipótesis de De Broglie. (0,5 puntos)
	b) Un electrón se acelera de forma que adquiere una energía cinética de 980 eV. ¿Cuál es la longitud de onda asociada al electrón? (1 punto)
	c) Si se desea frenar el electrón, ¿a qué diferencia de potencial electrostático habrá que someterlo? Haz un dibujo mostrando hacía dónde se desplaza el electrón y las dos placas, positiva y negativa, entre las que se introduce la diferencia de potenc...
	Datos: constante de Planck: h = 6,63 10-34 J s; carga del electrón: qe = -1,60 10-19 C;                                   masa del electrón: me = 9,1 10-31 kg; 1 eV = 1,60 10-19 J.
	Solución:
	a) Enuncia y explica la hipótesis de De Broglie.
	Puntuación a criterio del corrector. A modo de ejemplo puede considerarse lo siguiente:
	Toda la materia presenta características tanto ondulatorias como corpusculares, dependiendo del experimento realizado.
	b) Un electrón se acelera de forma que adquiere una energía cinética de 980 eV. ¿Cuál es la longitud de onda asociada al electrón?
	Plantear la ecuación correctamente (0,7 puntos) y obtener el resultado (0,4 puntos). Por los cálculos intermedios se podrá puntuar hasta 0,5 puntos.
	𝜆=,ℎ-,𝑚-𝑒.,,2 ,𝐸-𝑐.-,𝑚-𝑒....=3,92 ,10-−11. 𝑚
	c) Si se desea frenar el electrón, ¿a qué diferencia de potencial electrostático habrá que someterlo? Haz un dibujo mostrando hacía dónde se desplaza el electrón y las dos placas, positiva y negativa, entre las que se introduce la diferencia de potenc...
	Plantear la ecuación correcta (0,5 puntos), obtener el resultado (0,25 puntos) y hacer el dibujo correctamente (0,25 puntos).
	,1-2.,𝑚-𝑒.,𝑣-2.=𝑞 Δ𝑉→Δ𝑉=,1-2 𝑞.,𝑚-𝑒.,𝑣-2.=980 𝑉
	El estudiante ha podido contestar -980 V y debe considerarse correcto.
	6. (2,5 puntos) Un elefante se balanceaba verticalmente sobre la tela de una araña de forma que describía un M.A.S.. Si el elefante tiene una masa de 2200 kg y realiza una oscilación completa cada 13 s,
	a) Calcula la constante elástica de la tela de araña. (1 punto) Si el estiramiento máximo es de 80 cm, ¿cuál es la fuerza elástica máxima que sufrirá el elefante? (1 punto)
	b) ¿Haz un gráfico de posición en función del tiempo, indicando las magnitudes que consideres importantes y sus unidades. (0,5 puntos)
	Solución:
	a) Calcula la constante elástica de la tela de araña.
	Plantear correctamente la ecuación (0,75 puntos) y obtener el resultado correcto (0,25 puntos).
	,𝜔-2.=,𝑘-𝑚.→𝑘=𝑚 ,𝜔-2.=513,92 𝑁/𝑚
	Si el estiramiento máximo es de 80 cm, ¿cuál es la fuerza elástica máxima que sufrirá el elefante?
	Plantear la ecuación correctamente (0,75 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	𝐹=𝑘 ,𝑥-𝑚á𝑥.=411,13 𝑁
	También puede calcularse como 𝐹=𝑚 ,𝑎-𝑚á𝑥. y debe contarse como correcto.
	b) ¿Haz un gráfico de posición en función del tiempo, indicando las magnitudes que consideres importantes y sus unidades.
	Puntuación a criterio del corrector. El gráfico correcto es el siguiente:
	Como no se indica el punto inicial, el gráfico puede estar desplazado en horizontal y se debe contar como correcto.
	7. (2,5 puntos) Disponemos de una lente divergente de focal f’ = - 30 cm,
	a)  Determina la posición y el tamaño de la imagen de un objeto de 2,5 cm de altura situado a 50 cm de la lente (1 punto) y haz un trazado de rayos del problema (0,75 puntos).
	b) ¿Cuál es la potencia de la lente? (0,75 puntos)
	Solución:
	a) Determina la posición y el tamaño de la imagen de un objeto de 2,5 cm de altura situado a 50 cm de la lente
	Plantear las ecuaciones correctamente (0,3 puntos cada una) y obtener los resultados correctos (0,2 puntos cada uno.
	,1-𝑠′.−,1-𝑠.=,1-,𝑓-′..→,𝑠-′.=−18,75 𝑐𝑚
	,𝑦-′.=𝑦,𝑠′-𝑠.=0,9375 𝑐𝑚
	y haz un trazado de rayos del problema.
	Puntación a criterio del corrector. El trazado de rayos correcto es el siguiente:
	b) ¿Cuál es la potencia de la lente?
	Plantear bien la ecuación (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	𝑃=,1-𝑓′.=−3,33 ,𝑚-−1. (o Dioptrías)
	8. (2,5 puntos) Se pretende afinar una guitarra eléctrica en “Re vago” de forma que en la sexta cuerda suene un Re, cuya frecuencia es 293,66 Hz. La longitud de la cuerda es de 79 cm. Si Re es el armónico fundamental,
	a) ¿A qué velocidad se desplazarán las ondas viajeras en la cuerda? (0,75 puntos)
	b) ¿Qué frecuencia tendrá el siguiente armónico? (0,75 puntos) ¿A qué tensión deberá estar sometida la cuerda si su densidad lineal es de 3,99 10-4 kg/m? (1 punto)
	Solución:
	a) ¿A qué velocidad se desplazarán las ondas viajeras en la cuerda?
	Plantear la ecuación correcta (0,5 puntos) y obtener el resultado (0,25 puntos).
	𝑣=𝜆 𝑓= 2 𝐿 𝑓=464 𝑚/𝑠
	,𝑓-1.=2, 𝑓-0.=587,32 𝐻𝑧
	𝑣=,,𝑇-𝜇..→𝑇=,𝑣-2. ,𝜇-.=85,89 𝑁


